

## **РЕЦЕНЗИЯ**

**кандидата юридических наук, доцента Латыпову Э.Ю.**

**на монографию «Глобализация и экономико-правовые вызовы современного мира» [Электронный ресурс], разработанное авторским коллективом:**

**Г.Н.Андреевой, О.В.Ахрамеевой, Е.А.Козлобаевой, А.В.Ерасниковым, Д.А.Сыромятниковым, Л.И.Филющенковым, С.И.Яблонской**

### **1. Актуальность темы, оценка научно-теоретической, познавательной и практической ценности монографии**

Глобализационные процессы, протекающие в различных сферах жизнедеятельности общества, являются наиболее ярким результатом общемирового сотрудничества.

Глобализационные процессы приводят к появлению потоком трудовых мигрантов, развитию трансграничного бизнеса, созданию общих мировых валют и их аналогов в форме криптовалют, что приводит к постоянному изменению национального и международного права, урегулирующего данные стихийные процессы.

Все вышесказанное позволяет сделать вывод о том, что данная монография является не только актуальной, но и содержит существенные элементы новизны в избранной предметной области.

### **2. Оценка структуры построения монографии**

В первой главе рассматриваются особенности современных правовых систем на постсоветском пространстве, а именно, анализ влияния иностранных правопорядков на формирование систем права. Необходимость исследования особенностей отечественной правовой системы через призму воздействия на них различных правовых систем связана с тем, что национальное законодательство повергается извне влиянию как иностранного, так и международного права, адаптируя его для себя с учетом внутренних правовых особенностей. Положительно можно оценить анализ понятий «правовая система», «правовая семья» и «система права» и их соотношения. Подробно рассматриваются условия формирования частноправовых институтов и отраслей в древнем и средневековом праве славянских государств, отмечая дискуссионность самого понятия

«славянское право». Акцентируются вопросы развития института наследования и иных частноправовых институтов на разных этапах развития отечественного законодательства. В заключении данной главы приводятся 55 источников, использованных при ее написании.

Во второй главе исследуются перспективы гармонизации трудового законодательства в странах ЕАЭС исследуется опыт регулирования трудовых отношений в отдельных странах ЕАЭС, определенным образом обобщаются их правовые наработки с целью уточнения возможности использования лучших из них в национальном законодательстве. Рассматривается возможность и перспективы гармонизации трудовых отношений в странах – членах ЕАЭС. Проводится анализ потоков трудовых мигрантов из близлежащих государств, а также обсуждается возможность независимой оценки квалификации работника – мигранта. Также обсуждается проблема несоответствия требований профессиональных и образовательных стандартов стран ЕАЭС. Обращаются авторы к анализу и пенсионного законодательства стран ЕАЭС, а именно возможности их унификации. В библиографическом списке к данной главе приводятся 33 источника.

В третьей главе анализируется трансграничный бизнес малых и средних предпринимателей, который в региональном развитии приграничных трансграничный бизнес приобретает значительное место в регионах. Немаловажное значение и для социально-экономического развития страны в целом. Отмечается, что трансграничное сотрудничество является высокоэффективным рычагом для развития высококонкурентных секторов экономики при условии преодоления барьеров национального правового регулирования. Проанализированы факторы важности трансграничного сотрудничества соседних государств. Исследуется опыт стран ЕС в трансграничном и приграничном бизнес-сотрудничестве. Обращаются авторы и к анализу опыта стран БРИКС. Отмечается, что анализ внешнеэкономической деятельности и ее наиболее перспективных направлений должен получать необходимую поддержку от государственных органов, увеличивая как инвестиционный потенциал как отдельно взятого приграничного региона, так и расширяя направления международного сотрудничества в торговой сфере, возможности увеличения количества рабочих мест и их разнообразия. В библиографическом списке по данной главе указано 9 источников.

В четвертой главе обозначена проблема криптовалют как нового юридического феномена. Особый интерес исследования криптовалют

связывается с тем, что доктринальная разработка правового статуса криптовалют только проходит начальные этапы как в России, так и в мире в целом, правовое регулирование обращения криптовалют связано со значительными трудностями вследствие неустановленности их статуса. Соответственно, отсутствие единого мнения, подкрепленного нормативным регулированием, приводит к тому, что отсутствует однозначное понимание данного технологического новшества и финансового явления. Автором рассматривается правовой аспект понятия криптовалюты, делается его разграничение с техническим содержанием данного термина. Интересным является анализ особенностей налогообложения операций с криптовалютой и их потенциальная опасность. Проводится глубокий анализ российской доктрины по вопросам правового статуса криптовалюты, определения их правового статуса, особенностей легального и нелегального рынка. Положительно оцениваем и анализ зарубежного законодательства в отношении возможных вариантов правового регулирования криптовалюты, и приводятся варианты дискуссий и законопроектов по исследуемой проблеме. В конце главы приводится библиографический список из 33 наименований источников, как отечественных, так и зарубежных.

В пятой главе авторы обращаются к исследованию современной экономики благосостояния, как экономической категории, обращаясь при этом и к определенным историческим этапам становления благосостояния как экономической категории, начиная с XVI – XVII веков. Авторами приводятся определения понятия общественного благосостояния, а также исследуется его содержания, целевые ориентиры и важнейшие задачи государства при реализации элементов экономики благосостояния. Анализируются факторы, влияющие на уровень общественного благосостояния, а также приводятся различные рейтинги и графики, статистические материалы, иллюстрирующие и подтверждающие выявленные закономерности. В конце главы приводится библиографический список из 33 источников, как отечественных, так и зарубежных.

В заключении обозначены выводы, к которым пришли авторы в процессе проведенного ими исследования, а также приведен общий библиографический список из 153 источников, включающий как отечественные, так и зарубежные источники по заявленной тематике.

### **3. Общее заключение и выводы**

Практическая значимость монографии состоит в анализе направлений влияния глобализации на общество и государство, исследовании

глобализационных процессов как основных результатов общемирового сотрудничества, изучении новых валют и трансграничного бизнеса. Предлагаются некоторые направления реформирования законодательства в области международного права, а также траектории изменения идеологии мирового сообщества в свете современной политической философии.

Монография «Глобализация и экономико-правовые вызовы современного мира» будет полезна преподавателям, научным работникам, аспирантам, магистрантам, студентам как финансового, так и правового направлений обучения, а также всем лицам, заинтересованным в получении информации и знания в области экономики и права.

Монография «Глобализация и экономико-правовые вызовы современного мира» в целом соответствует требованиям, предъявляемым к изданиям подобного типа, и может быть рекомендована к изданию.

Заведующий кафедрой уголовного права и процесса

ЧОУ ВО «Казанского инновационного института

им.В.Г.Тимирясова (ИЭУП)»

кандидат юридических наук, доцент



Латыпова Э.Ю.

Подпись Э.Ю.Латыповой заверяю:

*Сенгигары Сусарина Ч.А.*

«\_\_\_\_» 2018 года